



# 欧夜



一位女球迷手持充气奖杯进场观战 本版图片 IC

编者按>>>

五年的等待，千呼万唤。欧洲之夜，足球的盛宴刚刚开席。

推迟一年依然冠名2020、11地举办不设东道主、疫情之下全球首个最大规模赛事……今年的欧锦赛注定与众不同。

本报从今天起将推2020欧锦赛特刊《欧夜》。“欧夜”漫长，有足球陪伴度过。“欧耶”声声，那更是球迷回归的欢呼，对体育的渴望。

一个月的赛期、51场比赛，属于足球的夏天，又来了。你准备好了吗？



## 金鸿一瞥 欧夜来了 欧耶响起

多等了一年，2020欧锦赛今晨在罗马奥林匹克球场拉开序幕，首次不设东道主，应对疫情规则设置，以及将球迷请回球场的初衷，都让这届大赛注定成为欧锦赛历史上特别的一届。

### 不设东道主

2020欧锦赛没有东道主，或者说整个欧洲都是东道主，这个主意，是普拉蒂尼任欧足联主席时提出的，一是为纪念欧锦赛60周年，二是一种新的尝试，因为之前欧锦赛申办遭到不少国家抵制，这些国家认为办这类大赛是一种浪费，很多场馆用完后就被荒废。

本届欧锦赛分散在罗马、巴库、哥本哈根、伦敦等欧洲11座不同城市举办，给赛事运营、组织增加难度。对此，欧足联准备了三套预案，以应对各种突发情况。问

题是：疫情下，为什么不将大赛改到一个国家举办？对这个疑问，欧足联作了解答：疫情的发生具有极大的不可预料性。如果把欧锦赛放在一个国家举行，现有形势下，一旦该国疫情突然暴发，整个赛事面临中止的风险。相反，以现在11城的举办方式，如果其中一座城市暴发疫情，换到另一座城市，操作上更容易很多。

### 名单可替换

疫情下的办赛，肯定需要一些变通。由于新冠疫情测试以及后续可能的隔离措施，在比赛前或比赛期间会导致球队人员紧张，本届大赛一个最直观的变化，就是允许各队名单从23人增至26人，不过在比赛日，允许报名人数上限依旧是23人。

6月1日，各队均已提交名

单，但新规特别允许球队在第一场比赛前若发生严重伤病，可以对名单进行替换，前提是这次替换必须经过官方的医学认证。

欧足联还设置了更为人性化的一条新规，就是一旦守门员出现严重伤病，此人可以在大赛期间的任意时候被替换，即便队中还有一到两名可用的门将，也不影响使用该权利。而任何一名已被替换出球队大名单的球员，不得以任何理由被重新替换进入。这可以解释，为什么在中场核心布斯克茨新冠检测为阳性后，西班牙队主帅恩里克迟迟没有公布替换的队员，而是执着地等待爱徒早日康复的好消息。

另外，这届大赛允许各队共有3次5个换人名额，加时赛可以再增加一个。今晨，意大利和土耳其两队都用足5个换人名额。

### 上座率之争

本届欧锦赛也被不少城市视作能一定程度上拯救即将到崩溃边缘的旅游行业，因为大赛规定承办比赛的城市要开放一定比例的看台，让球迷回到球场看球而不是只坐在电视机前。但因为各地政府的理解不同，仍有城市最终退出了大赛，比如爱尔兰的都柏林和西班牙的毕尔巴鄂。

毕尔巴鄂无法做到让25%的球迷进入球场。幸好，在西班牙足协的协调下，南部的塞维利亚接管了4场比赛。这座西班牙第四大的城市拿出塞维利亚队的主场皮斯胡安球场承办比赛，届时，这座能容纳4.3万人的球场将开放30%以上的座席。

爱尔兰政府认为，6月就让都柏林的球场实现25%的上座

率风险太大，为此放弃了承办的4场比赛。欧足联将其中3场小组赛改到圣彼得堡，另一场16强淘汰赛则由伦敦接手。而原本跟都柏林和毕尔巴鄂一样要出局的慕尼黑，最终承诺至少让14500名观众入场，才保住办赛资格。这样，本届欧锦赛最后的承办城市从12座调整为11座。

因为城市数量减少，伦敦的温布利大球场成为最大的受益者，将举办8场比赛，包括2场半决赛和1场决赛，均是含金量很高的比赛。其中，英格兰队的小组赛都在温布利球场进行。这让其他对手有些不满意。比利时主帅马丁内斯抱怨：“没有人会像英格兰队这样有优势，若打满7场比赛，他们有机会6场都在温布利进行，他们就像是东道主。”

首席记者 金雷

### 揭幕战乌龙球首开纪录

## 头道菜“意面配烤肉”味道如何

今晨揭幕战，意大利和土耳其两队为全世界球迷“端”出的这第一道菜“意面配土耳其烤肉”，却不是期待中的美味，甚至连“佐料和调味剂”，都有些不太足。

主场作战的意大利3比0赢了球，也是首次在欧锦赛单场打入超过2球，但整场比赛，主帅曼奇尼脸上都没有太多喜悦的神情。另一边，输了球的居内什更是双眉紧锁。一场90分钟的大战过后，两位早已在足坛证明过自己的教头，显然都有不少烦心事。

### 曼帅有些着急

出征本届欧锦赛的意大利队里，曼奇尼成为最受女球迷欢迎的那位。今晨，意大利教头以一袭浅色西装帅气亮相，十分吸睛，然而球队的整体表现，尤其是锋线球员的状态，却让老帅哥有些着急。

面对本届欧锦赛平均年龄最小的土耳其队，意大利队确实展现了“非典型”的一面，为人熟悉的混凝土式防守，被细腻的控制取代。然而球队的整体观赏性高了，锋线球员却在一次次短传中渐渐迷失。整场比赛，曼奇尼的球队在控球率、射门数和进攻主导率等数据上全面占优，但这些并

不能掩盖球队攻击线状态不佳的事实，乌龙、捡漏加对方门将“送礼”的进球方式，可以让比分看起来完美，可这样的发挥是否达到预期，恐怕只有曼帅心里清楚了。

### “三缺”困扰星月

一转眼，曾在韩日世界杯上带队与国足交锋的居内什，已经年近古稀。作为本届欧锦赛年龄最大的主帅，这极有可能是他教练生涯的最后一届大赛。让老师

有些心寒的是，手下这批被他寄予厚望的年轻人，在揭幕战里交出的，却是“缺防守、缺中场、缺反击”的答卷。

老居先后将恰尔汉奥卢和瑟云聚等核心叫到身边面授机宜，甚至急得在场边蹦了起来，大声提醒中场球员不要轻易丢球。可老师担心的事情，终究在下半场发生了。终场哨响，看着体育场屏幕上有些刺眼的0比3，居内什的神情有些落寞。

本报记者 陆玮鑫



意大利队进攻核心因西涅错失机会



收视指南

今晚 21 时 A 组 威尔士 VS 瑞士  
明晨 0 时 B 组 丹麦 VS 芬兰  
明晨 3 时 B 组 比利时 VS 俄罗斯  
央视五套转播